

城市燃气企业成本管理与控制存在的问题及应对策略

朱秀娟（济南港华燃气有限公司，山东 济南 250000）

徐文芳（山东港华积成能源服务有限公司，山东 济南 250000）

摘要：对于企业而言，实现长远发展是非常重要的一个目标，若想实现这一目标，就要做好经营管理工作。该如何提高企业的利润，降低企业成本，是当前企业发展中面临的主要问题。企业在管理过程中需要根据实际情况开展管理工作，在实际发展时通过对成本进行有效管控，可以避免很多不必要的支出，也就可以进一步提高企业的成本控制水平，帮助企业发挥出自身优势保持自身的市场竞争力。

关键词：城市燃气企业；成本管理；问题；策略

0 引言

随着我国城市化发展的步伐日益加快，城市燃气企业获得了广阔的市场空间。但是城市燃气由传统的垄断型经营模式逐渐受到市场化的冲击，国内的一些民营企业通过境外上市融资的方式在国内拓展新的市场，一些外企也开始布局国内燃气市场，燃气上游企业也拓展产业链条，涉足燃气供应市场当中来。竞争环境的恶化使得城市燃气企业必须要想办法提升自身的竞争力水平，成本的高低最终会影响到燃气企业的经营表现和财务业绩。因此，进行成本的管理与控制就成为当务之急，这对于城市燃气企业的可持续发展具有十分重要的意义。

1 城市燃气企业成本组成

1.1 管道输送成本

燃气是由管道输送的，管道输送成本也就是燃气的运输成本支出。具体包括管道的运行与维护费用、辅助材料的消耗成本、动力消耗所产生的成本、管网设施的资产折旧费用以及日常的维护费用等。

1.2 燃气安装成本

燃气进入市场需要安装相关的设备，使用相关的材料，这样就会产生燃气安装成本。其中包括直接工程材料成本，主要是指管网建设场所红线以内的调压箱设备，立管、庭院管、户内管、燃气表等设备成本以及所耗费的相关材料。另外还包括安装工人的安装施工费用支出以及与安装相关的其他费用，比如材料损坏等。

1.3 燃气销售成本

燃气销售成本是城市燃气企业的基础成本之一，在燃气销售成本中，包含了燃气的采购成本、输送成本、辅助材料的成本、压缩母站或者门站的直接工资

和费用等。在燃气销售成本中，燃气的采购成本占主体。有很小部分城市燃气企业建有贮气设施，并且拥有一定量的应急气源。绝大多数城市燃气企业的气源是向燃气输送中间企业和油气田生产企业直接采购的。

采购主要分为两种方式，一是燃气管道输送采购，城市燃气企业与上游的燃气供应企业签订采购合同，根据国家发展改革委员会的区域定价核定采购价格，根据上一期合同的实际用气量确定采购数量。二是进行运输车辆采购，即直接向上游供应商采购现货。

1.4 期间费用成本

所谓期间费用，就是城市燃气公司在日常经营过程中所需要支出的管理费用、财务费用和营业费用等，用于燃气企业经营活动和管理、维持公司正常运转所需要花费的成本支出。

2 城市燃气企业成本管理与控制存在的问题

2.1 全面的成本管理与控制理念尚未树立

成本的管理与控制因为涉及到“钱”的问题，因而在很多城市燃气企业，大多职工认为是由财务部门负责成本的管理与控制的，与其他部门关系并不大。但是，成本管理与控制是一项系统工程，不仅与燃气企业的所有业务环节相关，而且与每一名职工息息相关。单纯地认为只有财务部门进行成本管理与控制的思想是极其片面的。根本原因就在于很多城市燃气企业没有全面成本管理与控制的理念，在成本管理上采取粗放管理的方式，职工的成本管理与控制意识不足，只将成本管控的目光投射到一些可控费用的控制上，缺乏对项目设计、施工以及验收等具体经营环节的成本管理，设计人员、工程人员和销售人员也不去考虑自己的日常工作会对企业的成本造成什么影响。

2.2 完善的成本管理与控制体系尚未建立

当前在城市燃气企业中，没有设立专门的成本管理部门，在成本管理主体责任划分上并未进行明确的界定和分工。在日常的成本管理工作上，也没有形成健全的成本管理制度、流程和有关细则，这就导致成本管理和控制工作没有较为明确的标准和衡量标尺，尚未建立起完善的成本管理与控制体系。很多城市燃气公司依然沿用简单的成本分析方法和传统的成本核算方法，对于先进的管理方法缺乏研究和实践应用，没有根据外部市场环境和经营环境的变化及时调整成本预测、分析与决策，已经明显滞后于现代企业管理的发展需要。

2.3 成本管理风险控制不健全

在国有企业成本管控当中存在一个主要问题就是，国有企业的管理方法跟不上时代发展的脚步。企业的成本管理能否满足市场的需求，这对国有企业的未来发展起着决定性作用。很多国有企业虽然更新了自身的管理设备，但是却没有更新管理技术、管理方法以及管理理念，这就对国有企业的后续发展设置了限制。而且在部分企业当中缺乏成本预测，因为成本管理的最初要以生产作为导向，而企业成本管理过程中要突破这一观念，不仅要打破简单的生产上的管理，而且也要包括成本的预测部分，核算部分和分析考核部分将市场经济作为导向，并且管理者要加强对市场经济的敏感度，能够及时把控市场的发展方向。但是当前很多企业发展中只重视生产方面的管理，认为生产方面管理就是成本管理，没有加强对成本预测的重视程度。这样会浪费很多的时间，也会导致企业后续发展环节的缺乏和不完善，也没有办法提高成本管理效果，甚至还会在一定程度上增加财务风险。

3 城市燃气企业成本管理控制策略

3.1 构建企业目标责任体系

通过建立成本管理目标责任体系，也可以进一步开展成本管理工作。企业内部的管理部门要将当前企业的成本管理目标进行细化，落实到各个生产部门以及经营部门当中，明确各个部门需要负责的管理任务，确保各个部门之间的有效交流沟通，形成有效运转程序，并且建立起完善的成本管理责任体系。在管理过程中也要注意加强成本核算，通过不同责任部门所涉及的不同责任工作，对自身部门所负责的管理工作进行成本核算，控制企业成本的消耗，帮助企业进一步实现管理目标。采用这一方法，一旦企业的成本管理

出现问题，也可以第一时间找到源头，并且提出解决问题的办法。企业领导人员一定要提高对这一问题的重视程度，通过责任体系来加强企业成本管理水平，进一步推动企业发展，提高企业自身经济效益，让企业能够在激烈的市场竞争中保持良好发展趋势。

3.2 建立健全成本管理与控制体系

为了有效推进城市燃气企业成本管理与控制工作的深入进行，需要在企业内部成立专门的成本管理机构，明确成本管理与控制机构的职责和任务，建立健全成本管理与控制体系。该机构围绕统一规划、集中领导、分级管理的原则，由财务部门牵头组织，涵盖企业工程部、市场部、采购部和运营部等所有部门。由专业的、高素质的成本管理与控制人员充任部门负责人，对企业各个部门、各个环节的工作进行成本管理与控制检查，帮助各个部门、各个环节的工作走上正规。在成本管理部门的监督协调下，在企业内部形成固定资产管理制度、材料管理制度和生产成本管理制度等规章制度，制定出适合本企业的成本核算、分析与考核方法，并且能够将相关制度和方法落实到实际业务当中去。成本管理机构要负责确定企业年度成本预算目标、成本控制目标的分解工作，并落实到各个部门，以提高企业整体成本管理与控制效率。

3.3 实施成本全面预算管理

城市燃气企业要根据自身的实际情况和市场竞争对手情况，实施同业对标成本管理，制定符合企业实际情况的成本管控预算体系，并能够落地实践。根据成本管理与控制范围，将各个成本中心进行细化，将各个指标由上到下进行分解，分别落实到不同职能部门和科室的工作任务中，不同职能部门和科室再将指标分派到各个岗位的员工，从而形成“企业—部门—个人”的层层考核、逐级负责的全面成本管理体系，做到全过程管理、全方位管理和全员管理。建立预算制度，成本管理负责人和责任人需要每月核对预算进度情况，对于差异在上下10%以外波动的项目，要及时作出分析和补救措施。要进行严格的成本预算考评机制，通过实施有效的激励约束机制，调动广大员工的工作积极性和主动性，落实考评机制的相关要求，促进成本全面预算管理的顺利开展。

3.4 健全成本风险管理体系

建立健全的成本风险管理体系，可以进一步优化企业当中的成本管理。若想建立起完善的成本风险管理体系，首先就要改善成本管理方法。就我国当前企

业的发展来看，一定要改善传统成本管理方法，树立适应市场经济发展的成本管理理念，成本与利润之间存在的矛盾是传统成本管理方法不能解决的，在各大企业当中应该采用责任成本管理法以及本量利分析法、作业成本管理法等一系列比较客观合理的成本管理办法，根据企业当中的具体情况具体分析，选用合适成本管理方法。在企业内部也需要开展成本预算控制管理，完善企业职能部门和规章制度，通过结合企业财务成本分析工作，成本预算管理可以将企业当中的一系列项目支出都列入计划当中，从源头控制企业的成本，对企业当中的任何一项经济活动都可以做到有效监督和管理。

3.5 加强成本管理的战略导向性

企业的一切管理活动都是为企业战略目标的实现服务的，成本管理作为企业管理活动的一部分，应该将企业的战略目标融入其中，形成以战略为导向的成本管理。随着企业所处商业的改变以及其对企业成本结构的影响，传统的成本管理无法满足企业发展的要求，应向以客户和竞争优势为导向的战略成本管理转变，建立起基于战略视角的成本管理系统。

首先，通过价值链分析区分企业运营过程中的增值活动和非增值活动，保留并强化增值活动，减少或者消除非增值活动，进而实现企业各项作业活动达到价值增值最大化。其次，通过成本动因分析深入分析影响企业价值创造的因素，合理选择与企业发展阶段相适应的结构性成本动因，比如企业的规模、经营范围等。同时，强化执行性成本动因，提供公司的运营效率。最后，选择合适的战略定位。通过战略定位分析，根据企业自身发展情况选择合适的经营战略，并以此为导向进行成本管理，增强企业成本管理的导向性，使企业成本管理有的放矢，并为最终的战略实现提供基础。

3.6 建立健全成本考核与分析体系

一方面必须构建健全有效的成本考核制度，企业管理层必须形成奖惩的相应制度，并从企业长远发展的角度考虑企业的成本管理，在激发员工成本管理意识的同时提升企业的核心竞争力，以谋求企业发展的可持续性。在制定成本考核激励制度时，要结合企业内外部情况，以企业战略为导向，选择成本管理的角度和强度。同时要妥善处理好各个单位的职责分配，把员工的个人权益和绩效考核制度联系一起后，提升其成本管理的积极性，真正提升企业的竞争力。另一

方面可以充分利用信息管理系统，并利用计算机等辅助工具完善对成本费用的共同数据分析工作，按期做好企业成本费用数据的分析工作。对某个项目成本管理而言，就必须做好前期、中期、后期的其成本数据分析，协调项目成本与预算的关系，形成完整有效的成本费用信息管理系统，并做好随时的监控。

3.7 企业创新，提升现代化成本控制效能与品质

燃气企业在成本管理办法的形成过程中一方面需要针对中小企业本身的实际状况在政策、技能和方式上加以改革创新，掌握一批领先中小企业的成本管理办法和成功经验，综合的培训，强化成本管控的理论知识掌握与实际运用，使基层人员能够把握中小企业成本管理流程中的关键点，形成有利于自身企业的成本管理办法，相关领导也需要有效地把握住中小企业的资本变化状况，针对资源的分配加强管理与监察，促进中小企业的资源效益得以极大地发挥；另外，企业还需要对自己的实际经济发展状况研制适应于企业财务管理的应用软件，对企业内部的财务管理信息有效地沟通，对进行成本管理实现了智能化的监督，并运用现代化的财务管理技术手段和管理方式，以提升企业成本管理的效益和服务质量。

4 结束语

综上所述，在中国经济国际化发展的大浪潮下，企业要想更好的在激烈的国际市场竞争中健康发展，那么对企业的成本管理便是一定要思考的问题。切实有效地对生产成本进行监控与管理，对企业产品以更低的销售价格进入国际市场，并与竞争者展开角逐，从而取得更大的产品市场占有率等来说都是非常有益的。唯有商品被推销出去，现金能够得以回流，企业才能够继续良好的发展。所以，关于企业成本的管理绝对是一家企业无法忽略的问题。

参考文献：

- [1] 叶迅. 成本监审下的城镇燃气企业财务管理优化策略 [J]. 财会学习, 2020(8):15-16.
- [2] 杨涓. 城市燃气企业成本预算管理中存在的问题及对策 [J]. 企业改革与管理, 2021(10):205-206.
- [3] 胡晓明. 城市燃气企业施工全过程成本管理的控制与研究 [J]. 华东科技(综合), 2018(4):32.
- [4] 邓贻平. 城市燃气企业的成本控制与管理研究 [J]. 智能城市, 2016(7):188.
- [5] 李治. 浅析燃气企业的成本管理 [J]. 现代商业, 2014(3):122.